NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi

Chapter 9 - ¥Rtg ER¥ER

Question 1:

18 & 3MHR TR T BT 3 '$ 3T A ¥ H Sl P 81 Y 81 9571 B 3 9l el T 82

Answer:

16 H WRig STt = 12 2 fob WIReH Sl § S7ei< A1 711 8 | §99 hIRYT J hTH bRl | §ol & | QeT H
RIS ¢ 7T ] | I8 IT §Y I2 Ha 2 o oM el QU AN FB A TN TS Gga B 2 | T8
PHE 2 b 3P foTU 2 T Ugel U JER AT 3Nl bl FTHT 81T | MR = fepmu= b1 S AT
UTet I &, I IS IT1 8RT1 | S71ei<T Al URERA &R 3 Iehell 8 | 39 ARE A T 3IR <1 61
faepTT b ST 2 |

Question 2:

STRT T HTEd TBIGR SN Heldex &l, T8l i 7 U1 AT 81’ a1 H oiEeh o [ohd [REBIR b FHIST bt
HeT BT §?

Answer:

X AT 1 AR o U ST bt helT bt STal bl RTST TOTT 81 | STaT bl ST oW 81T, &l & Al
P oI BIFT TS | SIch 37eR AT 8l 81T | 19+ AT 19 &b {Ahr o foTq FH1ST 1 hTH Al
TS | GHIST b1 AT b BRI ART 3R ST FIT faehr 8 |

Question 3:

T RBR =4 971 5 & T a1 Faeht Step St RBR RSt Al bl bl ToATiarer &' |
G 7 T M B! BRI &b el BHIROT T b o1 a1 el &2

Answer:

g AT & fob fRGRAT @l ATl b BIRVT dbR 8l T8 | ST Sl A 3R &I 7, I SAeTFa-
& HIRT AT B TS 8 | 37 94 ~Icfed BT 70T Tel J&T 8 | I8 CX & §oi &b Hift] BIe-A-PIs fed e
qTeAT AR | IR HIR H STT-37eTT SHIfel, AURETT M P ANTIE & | S7TH T Tl & &7a & &1 7ol |

T Afed! | U 18R} AT 8 31U 3R IR TA1 &1 2 | I8 Tel 181 & | 3T: I Phall & fob & g9t
BRI ST TS | 8H 519 Teh BRI Pl ST el &Il Ui, Id Tp 8H FHIT Y Te] ggor- g | g6

AR % T Bl G¢ SR ST 8 fepTel | &9 WIReHA! H T Bt & foh &H FAwT Bl Al Iga ol &

ifheT BIRT & ST &l ged | o1 3 &7 I8 gga foran, S99 o 8RR i s S |

Question 4:

QY P! e RBR Pt I 81, 3h foTY iges = Sl SUTT T S0 & fohee] AR &1 STERVT Afed Seold
BT |
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Answer:

16 & oiEeh = <2 &t Sfe] &b IR IAF AN E | J 3 [RbR 8-

() <T@ el 8 b T BHRT T TgT §IA & | I 7 & 1w SR gam 8 | 1cl: 84 39
3T P T BFT SR 19+ THA T el AGUART HRAT 81T | 39 TARE 8H T T Hel SUANT Hxch
I & AT & T Febal & |

() B o1 Tarelf JorT Rl ol R FH=AT 81T | olEeh & IR 86 319+ 39, SAIfT, TS SeTfs o forg
3= et e f&i 1 ST &R 8N |

() fRrem & wEca o1 HHSH 81N | B a7 o Heka bl HHSDR S¥ WIS & ER-ER g ATl 8T | 9 ke
farfarg wRe bt S=f A=A 2 |

(%) &H YIRS & FTER ST it 3T TATHI Bl FHSHT BN | §9 IRE 89 FU Bl Hadh el <t 1R ARt
TRID! T BRT |

Question 5:

G ST & Fd-AIOR Breds AU R T BT ANRE I el 87

Answer:

AGh STl 2 fop YRR Sen b ATSu= & NS Yo T<1 BT JaT T Siifel qei ¢fiies AS9a @ |
T A 9Ra B g D1 Wrgrer fpar gan 2 | =0 & PR HIRG bt Teball AT SRgoSe T 81 38 & |
@RI e qer ST & A IR et # gRaf s gu € | S R IR AR € | SRS A & e STl
I BRI Bt AT < &1 IR I fopan & | O e YR Ad-AeioR &l Blredhx MU=t XA 98T a9,
SHIRT ST Uahell o IR H 981 STIQ | DI U1 SMA-Ia<] &l 811, ST &H Tl J+1h 3@ b | 30:
TE T-TelieR B AT XA 6T b AFRE el & |

Question 6:

37T 32 it o7fdiens Rrerfiy & g | frferRad a1 1 g o=us H IUte HifoT-
'SR EAR SR BB T TR H At 8, a7 & Tl daH! §9R TRE | STet s, BRIV, ST, MR
PO E |

Answer:

oIeh el & fob HIRd bl U1 TS BAR BT H I 37T S7ets, BRI, ST 2T RepT H ST 2T ¢ |
31T i Rrfey ot aRe it 7T & R i s S g QR A S RET 2 | o ot HReg faeeht Rie &
P, ST, TR, TR SATS T & 3R U e Sl 2 | &9t ATRS i7-87 & HROT facel ge=
RA A 8 | 39 TRe R RiaR At g gs 2 |

Question 7:

() UTS o 3MUR TR FFAfTRad BT HRUT TITC HifoTg-

« gferam &1 AT IR ==
o UehIaeN &l aRd
« T ST BT 11 U8l RIR OR FgTT
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o SaTeft FATT
o Bt qATT

() S ¥ H 41 a1 T 2 6 ' fimar € gt A Ryfaiyarferct €12

Answer:

() « FferdT T Hell T B o fo1Q Bl 8 | 399 ot 99t 1 vl & 31R 3791 3 fAerd 2 |

« I8 IXT INR P JfGHRT & forg foman S £ |

o T St H S R et Ot RIR OR ST @ 3R & e A s T RIR R qR9Ta R B & |
o EaTelt & TER H ER P! IHTS 8 S 2 |

« G DY 4T S HI 1 JHAT Tl Febell & | STB-SFTE UR S STeA § Slep &1 St 2 |

(@) R PR RFARITrE! TR &t ATth-JIWhTS TS 1 &1 I 8, U4 &1 eR Wt =JfARirerct
P! TRE TR ER TAT INR B HTH-PTS bl 4T IE & | 37 M A ER B BTS2t 2 3R T e
forepTer € St @ | =it =1 fopft U & o8 SART A R £ |

Question 8:

M AR | < Pt S fh RBR HHT 8?2 PIs AR ITERVT e Fed ST |

Answer:

FAR R § 37 &t ST & foIT A IR ST FRIRE | -
() TH NMATT &l HRAT ALY | SR BT Bl Y& AR | §H TR 89 G5 & o Pl Tg T
AT FE AGIANT B qTe] |

(@) B8 U= TI-12T <30 P fAepTy 3R S=fa o forq off &ord v =nfan | a9 & e fafeg 2 fop &m
femT<t 3R ST @t TR SFRER Bl &, Al X1 ot Sfe 3R fAepr= +ft &Yt et S 8 | 397 9 89 S8
gUE | o1 &9 S el &, o Rl AR |

(T) =1 # 7671 T RAR =T SAeIE & | STal (06T 8, T8 faehI<l & ARl G I & | 37 IRART vl
T1fey {3 <21 H P ARART T 37 |

(51) BH SRIRET OR fRRITROT RREAT 8T | BHIR S b ST JMETE &b hIROT Sfoat THTST 81 ST 37 &d
IR I # FeR E191 IS | 3TT: B ST Bl dg 3 Ik 81 |

Question 9:

HIYOT 1 foorel AR ARIeTIall BT Soott BHIOTT | IITERVT b g HIFY foh UT6 "WIRTad aht Sl ol
2 el 22" T | & |

Answer:

HIYOT &} 1R FARa 59 RPR € | -
() {TYOT HaTe Jeil IR SMEMRT B & | 9 IRY & e 3 fhan s g |
() MY & A U STERVT ST o FHIE I S 8, S S+ a9 A Sits I8 SiR a1 I qRTet
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§1Y |

(TT) IR ! fopft o UR ST T o foTq I8 et SO A1eM § | S ATEH | RIS &
farear B1fret fopan e 8 | I8 TR A <ide T2 o_e o7 et [RUTd TRt & |

(51 O qRETTT BT Sl AT MTYID 7, Sl IRIT & foft =18 iR S+aedes & |

TIRTIwg, STt T I8 HI9T FRITAT & | 9% HIETH & S+ afora1 & ol ol Fafird foma | 599 s=eie
RS & AN bt BiRT I, foRfes N uR v fopan qen S+ Bl & folq S IxTe it &t § |
T I P vl IR I B | AN Dl =AM IR FoTT hx b I I W] {37 | S99 91901 § &% 39
fawg &1 a1 T, S 9Rd Dl fopdt | it U | HHSIR 99T ] o |

Question 10:

'3[ I H S WINT H T BRI’ A AEeh T T AT 8?2 aodT el § gt (RIS 0R 31
feram o I |

Answer:

BX Q1 P ST ICCRHTHT Bt & | SIIRT ARDBRY AT S7e-IRep1RT b1 ST 91eT & fopan S 2 | agt fen

T e ot 8 | IS Wt I STU TSCRHTHT b HTeH & fIhT 92F R SRR &I & | SNIR & it gt
= 3T ST P HINT & AT | & 3k JMAShR fohy € | o7T: ST & AIedd HIST o ATegd & fadr Bt

AP 2 | TS eI 2 fob SN 27 (U=t AT B BB HRT 2, SHPT G Bl 2, I8 AN gl & | S
AT A I T 37T | BT & RANT DBRA & | F&l BIRYT &, ST I Q2N He- el DTy S Fehdl 3 |
cifer=T fargei= 3Rey o fa=t STt & 63 |TeT TR S & URAT Wi STTHT FFAIISTeh T &l T e
2 | AT &b T =<t Y TSR & WU H TATIT R b qRAN b1 MR ARl fopan T 3R deb

fon a1 fop 39 QI MY fUse S | 89 991 & ge-a¢ QRIS el @ AfAROT =it reT |

TR I < T &, I I8 Y TG ! UR H (RIS B amedt | wiRea gy & fa=<ht sromnfee 8t <&t
2 | fiBd B AT A RIS VR HINT AR&T0T F16 &t 21 37 HTuTSi 1 U=Ieon Bl HIegH 9 &
foTq e AR TET & | S 31T b Aherc el (el UT8 & | Ueb o= QT e 3T, 76 STl ARPIR Bl
157 R N SR B S0 v S1avy URI BN |

Question 11:

1 ¥ oS Y GRI & T o1 qRART 2 gRferg Ard, Shernd | MY SRl T URANT g & S 37t et
2t 7 =g, heATd, G Nfe ford S & |

feraforReaa vrsai ot ot ot &t # forRRaw o 9-

figa, foa-Riafeq, figar |

S RPR UGS H | 319 §F ¥ Bieds forlkag |

Answer:

fg=a- ewd
fgaR- AER
UfET—eh- UgaTTehR
RN - BRI
SRINIATS- feaTTerTg
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Question 12:

() TA-AERTSA BT ATt g, I, SIS T & Bl 7l |

(@) % St H 7€t & fp uren eff ugat g ot |

(1) EAR! UT o €8 & AR Gecl & el gt JTel, 8 T ST e ?

(%) T < T8l H99eT g b Uep Afthepy Ht ol ehurgT ufeens fopeft wafther § 710 |

Answer:

(p) o9 UfRT B oIEep = I FHI & IST-HERTST Bt RAfe 5 IR 8§ el @ | S9 THI P IST-HSRIST
TR &1 FHEATRA Bl B R b FATH IR YoT-UT3, WH-UiH TAT SR Bt a1dl B3 IR Bfeedr A
Y A B o o | I RAHRIRAT & QR ST FIER SUET +RT o7 |

() AT T4 JE ATE & fob B4 & FIFS Ugel et |

() YR Y o7 AN F A3 8 | ot Ferar 2, SA A S I w8 ol € | It pRvT 2 {6
HREA! @t SfeT 781 Breht & | Sftae A 1o O¢ R & e el 814 =1fy | & B aweh faar it
AR |

(%) I8 oG A U ARTT OR 7 BT 2 o6 Sl iRl o ATel O TR Hh_el & | I T8 RIS =18l ] |
TR T8 & SR SRt 3 g+ & 3 IHE & |

Question 13:

() | b STFAETF ... R ORIl S |
(T) SR FEH TTTE oo, I8! gen figea & 8 |
QU EIRSIEEZC | IR MY AR TSt S A € |
Answer:

() e MIRATRIAT & 3T YRR IR SATERV & ATEAH | Helel Bl 8 | I8 T & [ Uoh 98 37
AT Ufcl & fet= &bt 31T bR Uil o U 718 | 81 S9! et el &1 Ul | HRYT I8 7ol & BIRYl
PV a1t & a1 gt | ARt aRRIRr S ar@e off | AR oot I AT @t e ST e 99 T |
I 59 PHROT IRT BT G S W TS T o | 379§ SHepT g & e 1op 3Tl o SqepT Uiy
ATFORT ST aTedT o7 | 37e: SN+ 31T SR a1 32T | $9b ATeam | e ST A1 & fob MIRATRI) bl
T RPR & FITR et §Q 8 | IRAETRIA H Mol 39 RBR BIAT g & 6 T8 $ 3R 1 Tl
ST &l R T IR & | P 918 I AT AT T, Tl R U G AR UBdd & SifiRad o =&l
T |
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(@) ST M 2 fop Tep TRIg RN ST § 1=t Sooia a1 & 78 8 STl 2 | k&b Ueh ITExvl
& HIEHH ] T 91T A PR & | I a8 (b TRIG AT Pefi= ae 370 B §Y AR H 39 3T opl
TR ST FSoTel T=T 2T &R ¥a GRA X< & | |1 I8 & fob Ieh UINT A1 gt &1 i 8 3iR
I8 SUH & PRI el 8 | O & MR & 8Tt 8 | RT3k TR faeme @ | 0t TRie & R
£ | $9d PHIROT AN U Sooid & T # 3RFHe] 81 RE & | IE T WIRA Bt TRIeH T AIfHe (oiRoT
TR PR |

(1) T I SN Ry Y ST 8, T IR H 2w ol 1 8 | e s o IaTe o TRVT Bl bt
HfoRT hR b fIU pEcl 2 | B9 3 THSAT 81T | S 317 a1l o b 121 ST T8 8, I GHTSI-¢ gl
& | T 3R U F FNIR §H URaciH fhaT ST AR | e o1 Hot Tavey B Ueh N1 Rell @ | 99 g
S ATIRIN Ul Bl T&eT bl YRATH BT oMY |

Question 1:

9 P} I & forg HRelg = S g foham @ SR favdR & forfRag |

Answer:

TIR<Ig AT bl aferdt el < A1 o 1 1< el 8 | T8 e & fob HIRTTRT SoT a1 ol &7l & b
g1 I3 T & el F 77 991 g1 8, R g o fofg S5/ =1fay | 8RR Rromisil ot i 1ee vl
3T & AR SFTRST O¥T & vl & | S7ah SRR Uit Qur 31RY et 10 & iR WReaT=it a1ersd aik
1P & PR TG E MW E | P 1T TAT FRT SHa Ig HERR 5 PR o & fop Ig U & ol HHT
2 | 3 A € 5 R U drT SR & fawa 7 A | WIRd o SifiRamt are<t Qe H it B A E, S eamdi e
& & AR J U1 G T &l B & | T8T b SrdTel, HUGY 72T HIodT- FA € B & T R
IRGIR UG 2 | R H e ANl bl e geeit o JET 2, A AN B hRA b AT IR Wleft 93 &
2| AT IR T MY ST B 2 | U 3ooTa A b TN e R U @1 2 | 26 31 hiAd,
SO, JATAT Dl BCTRR SI1cT B [ofQ B B BN | AT <l a1 b SR bl HIhTADBR BHH Bl
AIMRY | b foTy T Ul &8 & bt ST Bl TSM | S 31T a1l & b <1 el 78 €, F garol-e
FHEATN & | T MR X1 & MR F74 URacid fham ST =fay | o &1 et Ty gRel Ueh-<1 &l

2 | 999 B b GRS Y&l Bl I&d T bl & | F 71 & 1 3ot 7arvig fAieTans g 8 it
IR 2 | &, ST M b ATH IR €A b T UR Uep 81 ST DAY | Gl GRAT bR ==y |
TR AT FERAHT S ATfEed b FAT IR 7261 Afecd Ugarl 2miey | Jaradl 1 Rien S qer 3+
HETd 1 0T 9T | B STaeene & fob i & S &R 991 3t S & forg e a¢ | & fade av ol
TS D! TR AU I I AR HINT OR ferea =y I&T A1fRy |

Question 2:

uferT ot BTG, aret forRa &R 3= R Bfagi-emaRi = forarn 2, et 2, SHept 7 forfRag-

() ISR BN 7 ATHN, TSI BX A BM ...
(TT) 3TdHT AL HHA, DI S R B TG ...
(%) Tirep foreft | 921 1 BT ST AR BT AT e

Answer:

() ISR PR 7 ATHRL, GOt DR - B |
ST HefdhT e T, ech a1l IH | | (Feleharsd)
- TR P! foht Bt et T BT Ul 2 iR geht oft IS B 7L PRl @ | HeIpIeTd Pl B,
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T STl T &, S FB R Dl ATTIDRA T 2 |

(1) 3T AL HHA, DI A R B =G |

A T @te, Sakh ARG 39% IR | | (I aRSTR)

312~ ITST A o 39 IR BHAM Bl AGT o FATch (U DS el ST 1oh I IR Pl el | 31a: T SR

P 21 I A a7 3R 39 Uep R P Teh &1 gR & AR fIRT8N |

CIMEAREEISEERSEARS ECGI R i

= foman g TferRl &1 Hedh A H | | (I forett)

372~ TR 3TTe oft foF IS ARl Bt T | S99 HIRVT A EAA ot T[ferstt (7)) o 1R & ST ol IR

ERIEEET

Question 3:

HIRTIg B H o< ST 3 AT fored &2 7! B I Bl GahR (11 |

Answer:

g 1 H HRel=g St 'R JUH | foran et o | It Yep Tofel 39 [RBRE | -

fihR 37T H¥et et AR STEHGE Y838 & Uahdl 8 |

R A PR 1R YRS ATl A8hd 8 |

AT & 3/ g ST A8 & bl & |
S 98P TR ¥ & T8 B ST TEhdl 87

DI B Pal I A& A I I |
3N a7 o anft g7 a9 8 a1t & R € |

T AT A E T TR E T AR |
3nft HA-SFR & &R 919 IR 737 9 i § |

g IR} Y 31T I et S ST PR & |
Al D! T Pl 89 e fhdd Bxa A Tl & |

ST AT &Y g ol g oy & qareh ot |
TH THER AT 917 H oA TEDh & |

T Pt 2 TS IR F g SIF-09TS |
fop fireet 2iem R uig & BTl ATha & |

Question 4:

gedt ST BT Bt HAT U G H ferlRay |

Answer:
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geeft 1ot feett ot SMRERT ST AT | d=irot &b T SIS @bt Yot JTOIRAN AR | 39+ faarg foman
o7 | I AN o FATT TR SHBT ITERTT bl | § TRE | ST SIHE SADBT I 9 937 | S &
HIEHG TIRT BT GIRTST | ST o o ol HIRT H MHRA0T - o F+HeReT feaT | ST 3R gediRTs &t
16 IR SAAFI-FIHAT 3T | 1780 dR I 3ifH IR fora 59 TR 9 O § P for o |

f RIS Bt AR TR-IR Feg & HRUT FA &1 & ot | o7 ST o1 dian 399 iR W R Rig
3T | 39 IR T8 e o AR 1192 # feeht tR a1 heatt B T | QRIS iR Ik fAeR dqavars
DI 3 AT o 7T | GARTS Bt 377 Brg & 15 off | ARG 7 AT o1 o geafiRTeT wreavidt 9707 &t hell
ST 2 | 991 S99 el bl 2 b foIT 31U=T 20T SR bt | It SHbt ! et oft | Fearas A
TR 3 GAIRTS 1 IRY bt ! Reeafey aeft & | gediRret 71 Seb e SR 99 AR fRran |
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